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从百草园到三味书屋
教学目标： 
1、整体感知课文，理清课文脉络； 
2、体会作者在文章中表达的感情； 
  3、揣摩和理解文章精彩的语言。 
教学重、难点： 
1、对百草园的景物描写，记叙的感情色彩。 
2、对三味书屋内容和写法的理解。 
3、掌握本文的写景的笔法，了解写景的基本原则和常用手法 
4、正确理解鲁迅对三味书屋生活的态度。 
教学时数： 
三课时 
教学过程： 
第一课时 
一、 导入 
学生简介鲁迅。 
鲁迅先生在他四十六岁的时候，回忆起自己童年时期的这段往事，写下了《从百草园到三味书屋》这篇回忆性散文，这朵“夕拾”的小花，字里行间蕴含着作者纯真、质朴的思想感情。 
二、 整体感知 
1、学习词语 
2、解题： 
①文章标题点明了文章写哪两个地方的生活？ 
明确：百草园和三味书屋。　        （百草园，绍兴城内鲁迅家房屋后面的园子。三味书屋，在鲁迅家附近，鲁迅小时候(12岁到17岁)在这里读书。） 
②“从……到……”表明文章是以什么顺序记叙的？   
是以空间的变换为顺序记叙的。 
3、熟读课文 
4、快速阅读课文， 思考下面问题 
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（1）分别找出写百草园和三味书屋两部分的起止语句以及中间的过渡段。 
（从开始“我家的后面有一个很大的园”到中间“来不及等它走到中间去”是写百草园的部分；从“出门向东”到文章结尾“这东西早已没有了吧”是写三味书屋的部分；中间“我不知道为什么家里的人要将我送进书塾里去了”是两部分之间的过渡段）。  

（2）两个生活片段中各写了哪些好玩的事情？ 
百 草 园：   [1]有趣的动植物(2)[2]神奇的传说（3-6）[3]雪地捕鸟（7-8） 
三味书屋:   折花、寻蝉蜕，做戏，画画儿，喂蚂蚁。（问“怪哉”虫——充满好奇心；正午习字，晚上对课；逃课到小园中玩耍；师生一起朗读时的情景；上课时偷偷在下面玩纸盔甲，画画儿） 
（3）你对三味书屋的学习生活有什么印象？你觉得作者笔下的这位先生是个什么样的人？ 
讨论并归纳：当时的私塾教育并不像我们想像的那么严厉，孩子们还是有相当多的自由的。作者笔下的先生：一是知识渊博，但拒绝回答“怪哉”一类的问题；二是教学认真，不断增加教学内容，读书很投入，但不太束缚也基本上不体罚学生。 
（4）这篇文章表现了作者怎样的思想感情? （课后练习一） 
5、读课文理解上述问题 
三、布置作业 
课后练习二 
板书设计： 




第二课时 
一、 复习提问 
1、 字词听写 
2、 检查上节课作业 
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二、 整体感知 
读课文明确本文所写内容 
三、 研讨分析 
分析课文第一部分。 
1、第1自然段的作用是什么？说百草园“似乎确凿只有一些野草，但那时却是我的乐园”，这两句话有没有矛盾呢? 
（第一段是总说百草园是我的乐园。说百草园“似乎确凿只有一些野草，但那时却是我的乐园”没有矛盾。前一句话是用大人的眼光来看的。“确凿只有”，断定其中不会有什么动人之处；“似乎”又是对这断定内容的犹豫与踌躇，这是表示是否记得清楚还不敢说。后一句是从小孩子的眼光来看的，作者回忆童年在百草园玩耍，一切都那么新奇有趣，确是儿童的乐园。所以不矛盾。） 
2、作者写了百草园中的多少种景物，是什么？ 
  写了十四种动植物，它们分别是：皂荚树、桑椹、菜花、何首乌、木莲、覆盆子、草丛、蝉、黄蜂、叫天子、油蛉、蟋蟀、蜈蚣、斑蝥。 
 还有莱畦，石井栏。 
3、作者为什么能把这些景物写得那么具体、生动、真切？ （ 如何进行描写景物。） 
（1、）既抓住事物的特点，又符合儿童的心理。  
（2、）多角度写景，色形声味俱全，春夏秋景皆备  。（找出色、形、声、味及春、夏、秋景的词语）  
（3、）写景有序，层次井然，条理分明，活泼多姿 。  
（4、）融情入景，景中有人，表现儿童好奇好知热爱大自然的性格特点 。  
（5、）“比喻”、“拟人”修辞手法的运用。 
4、 读课文，加深体会，加强记忆。 
5、朗读课文第3至8段，回答下列问题。 
（ 1）、为什么要写美女蛇的故事?   
  美女蛇的故事深深地吸引着“我”，使“我”得到一些教训，悟出一些道理，同时也给百草园增添了更多的神秘色彩。 
（2、）默读课文第7段，同时找出写捕鸟方法的动词，分析使用这些动词的表现力量。 
五、小结：这就是课文的第一部分，表现了作者儿时在百草园中的种种乐趣。 
六、布置作业 
同学们小的时候，都捕捉过小昆虫或玩过各种游戏。请你模仿鲁迅描写冬天捕鸟使用一系列动词，也用五个以上的动词描写你亲自做过的一种活动。 
七、板书设计 




第三课时 
一、 复习提问 
1、 词语听写 
2、 上节课作业 
二、整体感知 
   速读课文理解文章内容 
三、研讨分析 
1、“我”到底知不知道被送到私塾去的原因呢?你是从哪些词语看出来的?三个“也许是因为……”的内容是什么？表达了什么意思？ 
（表现了儿童觉得被送进书塾是遭到了惩罚的心理。） 
2、这一段过渡文字里流露了一种什么感情？ 
（这一段用猜测、疑问和无可奈何的语气，表达了童年的鲁迅告别百草园时既无奈又恋恋不舍的感情。） 
3、阅读关于三味书屋的描写部分，思考 
A、 “我”对先生的印象又如何呢？ 
（主要是敬慕先生，说他是“本城中极方正、质朴、博学的人”，对他渊博的知识感到信服。同时也很爱他，因为学生虽然很调皮，很贪玩，但先生很少体罚他们，通常总不过是瞪瞪眼睛而已。） 
B、问：怎么理解先生不回答“怪哉”这虫的问题?  
    （私塾先生通常要求学生读他所指定的书，书外的问题是不予解答的，况且提问者又是一个刚入学不久的学生，如此“不务正业”，这大概是先生不作回答且有怒意的原因。）  
C、问：“他有一条戒尺。但是不常用，也有罚跪的规则，但也不常用”说明先生是一个什么样的人? 作者对他是什么态度？ 
   打戒尺、罚跪是私塾教育管理学生的方式。有戒尺，有罚跪规则而不常用，说明他对这种落后的教育方式持保留态度，也反映他对学生的开明思想。  
 先生以他的品行“方正、质朴、博学”以及对学生的宽容获得了少年鲁迅的崇敬。  
D、第二部分表现三味书屋学习生活什么特点？和百草园中的情趣盎然构成了什么关系？  
两部分是和谐统一的关系，贯穿全文的，是甜美的欢乐的回忆，是对自然的爱和对知识的追求，是一颗天真调皮的童心，这是这篇散文的意境美和韵味美之所在。 
四、作业 
作文片段练习。 
 A．用形象化的儿童语言写一段童年有趣的生活。  
B．描写某位老师上课的神态、语言、动作，让同班同学一看就知道写的是哪位老师。
爸爸的花儿落了
教学目标: 
 ㈠知识和能力目标： 
  
 ㈡过程和方法目标： 
  
 ㈢情感态度和价值观目标： 

教学重点： 
  
教学难点： 

课时安排：二课时 

第一课时 
第二课时 
一、那么爸爸在我的成长过程中究竟起了怎样的作用呢?同学们可以围绕这个话题再深入提出问题进行讨论,力求对文章能有更全面、更深刻的理解。 
讨论并归纳：（ 引导学生再次有感情地朗读课文,然后学生在课文中勾画,四人小组讨论回答。） 
   a.文中哪些写的是眼前事,哪些是回忆过去的事,回忆的事情是怎样引出的?文章开篇用衣襟上的粉红色夹竹桃,引出前一天去医院探望爸爸时的情形;通过亿述探病时爸爸的一番话,特别是嘱咐她不要迟到,引出六年前因赖床不起受爸爸惩罚以及自己以后上学从不迟到的情形;这时,礼堂的钟声响了,想到爸爸不会来了,她思潮起伏,想到爸爸的病和因病而不能料理花儿,于是又忆起爸爸爱花的情形还没有想完,韩主任已经讲话了,我们也唱起了辅歌,由此想到很多人盼望自己长大,进而回忆起爸爸要她闯练,让她到东郊民巷正金银行汇款给在日本的陈叔叔的经过;最后毕业典礼回来,看着满院零落的花儿,听到老高的话,她清醒地意识到爸爸的花真的落了,自己已经长大了。
b.文中是如何暗示爸爸已经病得很重,可能将不久于人世的?比如开头"我"回忆去医院看望爸爸时,爸爸曾说:"没有爸爸,你更要自己管自己,并且管弟弟和妹妹,你已经长大了,是不是?"这是一处伏笔。又如当毕业典礼的钟声响起后,我突然又想到妈妈爸爸,疑惑"妈妈今早的眼睛为什么红肿着也是在暗示妈妈对爸爸的病情很了解,知道他将去世。而毕业典礼结束后,"催着自己,我好像怕赶不上什么事情似的",急急忙忙赶回家去,这恐怕是一种预感。至于写她进家门以后看到"旁边的夹竹桃不知什么时候垂下了好几校子,散散落落的,很不像样",更是以花喻人,把即将丧父的伤痛推到极致。 
   c.怎样理解文章末尾"我"默念的话的含义?是说作者在爸爸去世之时,终于体会到自己已经长大了,不再是小孩子了。 

过渡：我们通过有感情地朗读文章,已经基本把握了文章的内容,也理清了文章的脉络。现在我们就文章的重点进一步学习和探讨,使自己的认识达到新的高度。 
二、请同学们重点阅读爸爸逼"我"去上学以及毕业典礼后"我"急着回家两部分,就下面的问题展开讨论。 
  讨论并明确：    
   a、对爸爸逼"我"去上学的回忆表明了爸爸怎样的态度和情感?对"我"的成长有什么影响? 
   a、爸爸对"我"要求很严格,希望"我"从小就能养成好的习惯,但是他表面的严厉中又有无限的关爱,关心自己的冷暖和苦乐。爸爸的爱使"我"意识到不能懒惰,要处处严格要求自己,为"我"以后的成长上了很好的一课。 
   b、毕业典礼后"我"回家时见到了怎样的情景?这情景预示着什么呢? 
  b、弟弟妹妹们只是自顾自地玩着;爸爸种的夹竹桃垂下好几校,很不像样子;小青石榴从i树上掉下来,老高急匆匆地告诉医院来了电话,等等,这些都预示着爸爸已经病得很重,将不久于人世。 
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   c、"我"是不是真正感觉到自己长大了?从哪些地方看出来的? 
  c、是的。"我"得知爸爸不行了,首先意识到"这里就数我大了,我是小小的大人",然后就对老高说话,而且是"从来没有过这样的镇定,这样的安静",最后在心里默念"我已不再是小孩子。 
三、体验与反思： 
1、我认为这是一个        的爸爸，并说说理由。 
爸爸表面上很严厉，实际上却充满爱心。 
    鼓励孩子要坚强，无论什么困难的事，只要硬着头皮去做，就闯过去了。 
    很重感情，他听到弟弟被日本人害死的消息，便急得吐血了。 
特别爱花，每天下班回来，第一件事就是浇花。 
2、爸爸对“我”的成长有什么影响呢？（从文中找出英子成长的事情或句子） 
对成长的影响：历练中培养不怕困难，敢闯敢练的坚强性格．对自己负责，敢于承担家庭责任的品质． 
英子具体表现为——学习非常用功，被选做代表为同学领毕业证书和致谢词。从六年前的那一次后从不迟到。硬着头皮完成了汇款给在日本的陈叔叔这件事。闻说爸爸去世而处乱不惊从容面对…… 
3、组织学生结合自己的体验讨论"我们"为什么很喜欢、又害怕变成大人?教师应给学生自由说话的机会,使学生畅所欲言,并且明确每个人在成长的过程中都有烦恼,但只要正确对待就一定会解除烦恼,迎接新的挑战。 
    进一步提问: 
    （1）课文中还有什么情节会引起你的阅读兴趣?谈谈体会。 
    （2）你有没有类似"我"赖在床上不想上学的经历,你的父亲是如何处理的?说给大家听听。 
四、拓展延伸 
    有首歌说:世上只有妈妈好。今天的文章让大家重新认识了父亲,那深沉的爱,那感人的爱,让我们说真话,诉真情,用自己的心声说说,"世上还有爸爸好"。 
要求：叙述好自己的语言、动作、心理活动，注意语言的感染力。表现你怎样在父亲的关怀、支持、鼓励、鞭策下成长。 
 丑小鸭
【教学目标】 
知识目标 
1．自主学习，排除文字障碍，掌握并运用字词； 
2．了解安徒生的生平，理解丑小鸭的形象就是作者的自我写照。 
能力目标 
1．整体把握课文内容，用简洁的语言概括故事情节； 
2．认识《丑小鸭》这一部童话作品的自传色彩。理解这一形象的社会意义。  
3．揣摩语言，体味童话的艺术魅力；培养学生对文学作品的欣赏能力。 
4．学习运用丰富的想象、幻想、夸张来塑造形象的写法。 
情感目标 
1．理解只要不懈追求，努力进取，即使身处逆境，也终能实现自己的理想的道理。 
2．丑小鸭之所以能成为白天鹅，是因为心中有梦，并向着梦想飞翔，让学生懂得命运其实没有轨道，关键在于要有对美好境界、美好理想的追求。引导学生理解丑小鸭形象的现实意义，激励他们坚韧不拔，勇敢面对生活中的各种困难，坚持不懈地追求自己的理想。 
【重点难点】 
1．理解丑小鸭对理想的执著追求，把握丑小鸭思想内涵，品味童话语言艺术魅力。 
2．揣摩关键语句，理解文章的深层内涵。体味文章带给我们的深刻启示。 
【教学设想】 
1．重点理解丑小鸭对自己遭遇的态度以及他所做的努力，理解童话的思想意义。 
2．了解丑小鸭的遭遇，引导学生理解丑小鸭的形象就是作者自身生活的写照。
3．课前准备：了解课文内容；搜集整理作者安徒生的生平及创作资料；安徒生怎样在逆境中成才的；现实生活中有没有“丑小鸭”这样的人？ 
教学时数：1课时 
【教学设计】 
一、新课导入 
1．同学们，在你们成长的道路上，可能是阳光洒满心田，一路顺风；也可能是风雨不期而至，充满坎坷。那么在你遇到了意想不到的困难时，在你被别人耻笑轻视时，在你觉得难以面对现状时，你会怎样呢?你是不是以为上苍太不公平了，把所有的惩罚都给了你?其实，只要你不懈追求，努力进取，你就一定会成为一只白天鹅的。下面我们就来看一看安徒生笔下的丑小鸭是如何变成一只美丽的白天鹅的。 
2．童话是儿童文学的一种。这种作品通过丰富的想像、幻想和夸张来塑造形象，反映生活，对儿童进行思想教育。语言通俗、生动，故事情节往往离奇曲折，引人入胜。童话又往往采用拟人的方法，举凡鸟兽虫鱼，花草树木，整个大自然以及家具、玩具都可赋予生命，注入思想感情，使它们人格化。 
3．安徒生:(1805-1875)19世纪丹麦文学的代表作家，童话作家。生于鞋匠家庭，童年生活贫苦。早期写有诗歌、剧本和长篇小说。1835年开始写童话，一生共创作160多篇杰出的童话作品。代表作品有《卖火柴的小女孩》《丑小鸭》《海的女儿》等。在《小克劳斯和大克劳斯》《夜莺》《皇帝的新装》等篇中，作者揭露当时社会的黑暗和金钱支配一切的罪恶,讽刺统治阶级的专横愚昧反映贫富之间的悬殊，同情下层人民的苦难。作品想像丰富，情节生动，语言朴素。 
4．格林兄弟：雅科布•格林（1785～1863）  威廉•格林（1786～1859） 
他们都是德国民间文学搜集整编者。出身官员家庭，均曾在马尔堡大学学法律，又同在卡塞尔图书馆工作和任格延根大学教授，1841年同时成为格林科学院院士。他俩共同编成《儿童与家庭童话集》（1857年出最后一版，共216篇故事）。其中的《灰姑娘》、《白雪公主》、《小红帽》、《勇敢的小裁缝》等名篇，已成为世界各国儿童喜爱的杰作。 
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5．词语积累： 
讪笑  吐绶鸡  灯芯  草铰链  迸出  嫉妒  木屐  飕飕  来势汹汹  弥漫  
二、整体把握 
1．本文是一篇带有自传色彩的童话故事。一只又大又丑的小鸭子，一出生就伴随着别人的嘲弄和歧视，但是在经历过种种挫折和打击之后，他终于变成了一只美丽的天鹅 
作者以极富感情色彩的语言把丑小鸭的经历描写得令人关注和同情。丑小鸭长得太丑了，所有的鸡、鸭都嘲笑他，排挤他，连他自己的兄弟姐妹也欺侮他，看不起他，最后连自己的妈妈也不得不劝他走远些。在巨大的压力面前，他被迫离家流浪，几经风险。在野鸭群中，他“尽可能对大家恭恭敬敬地行礼”，“只希望人家准许他躺在芦苇里面”，没有任何更多的企求。雁对他虽然不错，但不料被猎人打死。丑小鸭死里逃生，来到一间农家小屋。他忍气吞声在这里生活了一段时间，不断受到鸡和猫的奚落排挤。最后他不堪忍受，独自来到他心驰神往的大自然当中。秋天到了，丑小鸭看到一群南飞的幸福的天鹅，从此他再也无法忘记这些美丽的鸟儿。冬天到了，天是那么冷，丑小鸭几乎被冻死在冰冷的湖边。又是一个美丽的春天，他又看到了那些美丽的鸟儿。经过激烈的思想斗争，丑小鸭抑制不住内心的向往，决定不顾生死飞向美丽的天鹅。然而，这时水中映出的不再是那丑陋的灰色鸭子，而是一只美丽洁白的天鹅。 
2．贯穿全文的线索是；丑小鸭的流浪足迹为线索  
3．全文写了丑小鸭在哪几个地方的流浪生活？  
沼泽地－－老太婆－－灌木林里－－－老农家－－－花园里  
4．丑小鸭遭到哪些歧视和打击?在这些打击面前，丑小鸭抱什么态度有什么追求? 
在鸭群和鸡群中他处处挨啄，被排挤，被讪笑；大家都要赶走他，连自己的兄弟姊妹也不欢迎他。喂鸡鸭的那个女佣人也用脚踢他。他独自流浪到一块沼泽地，讨好那些野鸭们，但野鸭也不喜欢他。他还差点被猎人打死。在黑夜里，他顶着狂风跑到一个农舍。但因为他不能生蛋，发不出咪咪的叫声和迸不出火花，又被母鸡和雄猫赶走。后来，丑小鸭还受尽严冬的折磨，差点被冻死。 
在这些打击面前，丑小鸭始终不屈不挠，相信自己，以乐观的态度对待艰难困苦。他相信即使身处逆境，经过不懈追求，努力进取，美好的理想一定能实现，幸福一定会来到身边。 
5．这篇童话中，丑小鸭最突出的特点是对美的向往和不懈的追求。如果说一开始他还是被迫离家流浪，还是不得不逃离野鸭和追逐的猎人，那么当他已经在农家安定下来而仍然不满足，仍然要“走到广大的世界里去”，那完全是出于对美好大自然、美好生活的努力追求。为此，他经受了严冬的困苦和灾难，当他一见到久已仰慕的天鹅，便不顾生死地飞向他们，终于实现了自己的理想，最终获得了幸福。 
★★怎样理解丑小鸭变成美丽的白天鹅是自己不懈追求的结果? 
丑小鸭离家出走是被迫的，因为不仅周围的人不喜欢他，就连他的兄弟姐妹也欺负他。他在野鸭群中受排挤，又目睹了雁被猎人打死的悲惨场面，最后死里逃生。在农家小屋，他虽然也受嘲弄，也被人看不起，但已经有了一个可以生存的“温暖的屋子”，“有了一些朋友”，他应该满足了。但是他偏不，他不愿意享受这种“安逸”，他要到更广大的世界里去。于是他走了，他可以按照自己喜欢的方式生活了，他见到那永远也不会忘记的美丽的天鹅了。后来，严冬到了，他虽然几乎被冻死，但当他仰慕的天鹅飞回来时，他不顾一切地朝他们飞去。于是，他发现，自己已经变成一只美丽的白天鹅了。试想，在已经有了相对安逸的生活以后，他如果不思进取，不再追求，他怎么能得到最终的幸福生活呢? 
关键句子：  
A、想我还是走到广大的世界里去才好。 （31） 
B、我要飞向他们，飞向这些高贵的鸟儿．．．．．．在冬天里受苦要好得多。（41） 
C、只要你是一只天鹅，就算是生在养鸭场里也没有什么关系。 （42） 
D、他到非常难为情，．．．．．因为一颗好的心是永远也不会骄傲的。（46） 
6．研究探讨：有人说，丑小鸭变成白天鹅是它是自己追求和努力的结果；有人说，他如果不被善良而又软弱的鸭妈妈赶走，就是最初生活的地方，也会变成白天鹅。你同意哪种看法呢？  
①丑小鸭之所以“丑“，是用鸭氏家族的审美标准来评价的；之所以在猫绅士和鸡太太眼里是无能的，也是用猫族及鸡族的能力标准来衡量的。所以人们永远也不可能承认它的美丽。  
②丑小鸭如果不离开老太婆家，去追求自己想要的生活，从而在灌木林中认识白天鹅的话，他永远也不能正确认识自己。  
6．丑小鸭留给我们什么样的启示呢？ 
思想启示：只要不懈追求，努力进取，即使身处逆境，也终能实现自己的理想。由于这一童话的广泛流传和深刻的思想意义，“丑小鸭”已经成为人们经常使用的一个文学典故，成为激励身处逆境的人们不断进取追求美好生活的典型形象。 
①能够勇敢地离开那个让他饱受欺凌的出生之地，走向一个未知的世界。  
②能够舍弃所谓的温暖舒适的生活，去追求自己想要的生活。  
③它对自己的认识发现过程说明，没有对美好境界、理想生活的追求，不经历那么多的磨练，就不会发现自己其实也可以成为生活的一个奇迹。  
④成为“白天鹅，要经过自身的努力，重要的是要有天鹅一般高贵的灵魂。  
⑤命运无轨道，三分天注定，七分靠自己。  
⑥在拼搏中才能真正认识自己原来也可以变成“白天鹅“  
7．为什么说丑小鸭的一生是作者自身生活的写照? 
作者在丑小鸭这一形象中融入了深切的生活体验和感受，可以说是他本人生活经历的艺术写照。安徒生一生境遇坎坷。他家境贫寒，没有受过教育。他最初想做一名芭蕾舞演员，后来又想当一名歌剧演员，但都没能实现。他开始从事创作，但因出身贫贱而不断遭到别人的嘲笑排挤。但是他毫不气馁，不懈努力，终于成为一名享有世界声誉的童话大师。正是由于这种深厚的生活体验，丑小鸭的形象才塑造得生动感人。这正应验了作者本人的话：“生活本身就是童话。” 
三、课堂小结 
1．假如你进入童话中，迎面遇到了丑小鸭，你跟它述说了生活中的一些不幸（别人的不理解等等），它会跟你说什么？ 
2．通过对这篇童话的学习。同学们已经了解了丑小鸭，那么就动动笔，联系自己的生活体验，写个小片段吧。题目可以是“我爱丑小鸭…‘丑小鸭与我…‘我也是丑小鸭…‘《丑小鸭》给我的启示”等等。也可以发挥想像力，写写已经变成了白天鹅的丑小鸭又会有怎样的生活。
诗两首
外国诗两首 
黄梅县刘佐中学周和枝 
教学目标  1、了解两首外国诗的写作背景；背诵这两首诗。 
2、　理解两首诗以说理而见长的特点。 
3、揣摩诗歌中优美精 炼的语言，并把握诗歌的思想主题。 
教学重点  反复诵读，感悟诗歌的思想感情。。  
教学难点  揣摩诗歌中优美精 炼的语言，并把握诗歌的思想主题。  
教学时间： 二课时 
第一课时 
《假如生活欺骗了你》 
　教学过程 
（一）导入新课 
　 由丹麦作家安徒生的童话故事丑小鸭的遭遇引出话题。然后，启发：同学们，当你在现实生活中遇到困难与挫折的时候，你是一味埋怨命运不公，还是勇敢地与命运抗争?让我们看看俄国诗人普希金是怎么看待这个问题的。（板书课题、作者：《假如生活欺骗了你》普希金）　　 
（二）简介作者 
　　普希金，俄国诗人，近代俄罗斯民族文学的奠基人，史称“俄罗斯文学之父”。他虽然出身于贵族地主家庭，却一生倾向革命，与黑暗专制进行不屈不挠的斗争。他的思想与诗歌，引起沙皇俄国统治者的恐慌与仇恨，先后两次遭反动政府的流放，但他始终不肯屈服，最终在沙皇政府的阴谋策划下与别人决斗而死，年仅３8岁。他的文学创作不仅为他自己，而且也为整个俄罗斯文学赢得世界声誉。特别是诗歌，像太阳一样，照耀着１9世纪的文坛。他的著名诗篇有《自由颂》、《致恰达耶夫》、《乡村》、《鲁斯兰和柳德米拉》、《致西伯利亚的囚徒》。他还写了大量的小说、散文和剧本。 
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（三）研读课文 
整体感知 
　　指名某同学在全班朗读后，根据学生朗读情况作初步的指导，要求读准字音，读准节奏，读出语气语调，读出感情。 
解读诗歌 
　　教师介绍写作背景： 
　　这首诗写于普希金被沙皇流放的日子里，是以赠诗的形式写在他的邻居奥希泊娃的女儿叶甫勃拉克西亚•尼古拉耶夫娜•伏里夫的纪念册上的。那时，俄国革命如火如荼，诗人却被迫与世隔绝。在这样的处境下，诗人却并没有丧失希望与斗志，他热爱生活，执著地追求理想，坚信光明必来，正义必胜。 
　　提问：１诗歌的两部分各写了怎样的内容? 
　　明确：第一部分写如果身处逆境，不必悲伤，要耐心等待，快乐的日子一定到来；第二部分写要永远向往美好的未来，现在虽身处逆境，当时过境迁，往事都将成为亲切的回忆。 
　　提问：２怎样理解“生活欺骗了你”? 
　　明确：这是特指在生活中因遭遇艰难困苦而身处逆境。作者写这首诗时，正被流放，这是他自己真实生活的写照。专制扼杀正义，沙皇镇压革命，所以说，人生经历着苦难，生活遭遇着不幸。这是生活对热爱她的人的一种“欺骗”。 
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　　提问：３    诗人在诗中阐明了怎样的人生态度？请结合你感受最深的诗句说说你曾有过的体验。明确：诗中阐明了这样一种积极乐观的人生态度：当生活欺骗了你时，不要悲伤，不要心急；在苦恼的时候要善于忍耐，一切都会过去，我们一定要永葆积极乐观的心态；生活中不可能没有痛苦与悲伤，欢乐不会永远被忧伤所掩盖，快乐的日子终会到来。这是一种难能可贵的品质，也是一种面对噩运时的崇高境界。这也是这首诗能够深受人们喜爱的原因所在。 
　　教师：刚才我们初步感知了诗歌的内容和感情，请同学们结合刚才的理解，再次来读这首诗，希望大家能在诵读中加深对诗歌内容的理解。 
合作探究　　　提问：1怎样理解“而那过去了的，就成为亲切的怀恋”? 
　　　　明确：这个问题应该从两个方面来理解。一方面，作者强调的是一种积极乐观的人生态度——坚信这一切一定会过去的，当这一切都已经成为过去之后，再回过来思念这一困境中勇敢地面对现实，执著地追求理想的过程时，将会为自己的坚定、顽强、不屈不挠而深感欣慰，那将会倍感亲切。另一方面，作者要表达的对人生的看法是，人生应当是丰富多彩的，人的经历应当是丰富多样的，这是由生活本身的特点决定的，所以，每一种经历都是一种财富，正如七色虹那样，少了哪一种都会是一种残缺，尤其是在逆境中的磨砺，更是一种宝贵而亲切的精神财富，更能锻炼生活的勇士，更能铸造精彩的人生。这也是人生的真谛，它与中国古诗中“宝剑锋从磨砺出，梅花香从苦寒来”有异曲同工之妙! 
　　2．诗歌最大的特点就是要用形象说话，最忌直白的说理，而这首诗通篇没有任何形象，却以说理取得了巨大成功，同学要品味一下全诗，想想原因何在? 
明确：①这是写给邻居小女孩的赠诗，是一首哲理诗，但诗人并没有摆出高高在上的姿态和一副教训人的语气，而是以平等的娓娓的语气来写，语调亲密和婉，热诚坦率，好像诗人在与你促膝谈心；②诗句清新流畅，感情热烈深沉，有丰富的人情味和哲理性。 
请同学们再次诵读这首诗，加深体会，同时争取当堂会背。 
　　（四）课堂小结 
　　今天我们学习了普希金的诗——《假如生活欺骗了你》，体会了作者身处困境时那种积极乐观的人生态度，同时也再次领略了诗美的艺术魅力。对我们今后在人生道路上经历风雨，经受磨练有非常好的引导作用。最后，让我们一起，再次来齐声背诵这位伟大诗人的不朽之作《假如生活欺骗了你》。 
　　　　板书设计 
　　假如生活欺骗了你 
　　普希金哲理诗 
　　生活“欺骗”不要悲伤、心急积极 
（困境、挫折）镇静、永远向往乐观 
                          《一条未走的路》 
　　（一）导入新课 
　　说到路，人们自然容易想到人生之路。古今中外许多诗人作家，对“路”都有过精彩的描写。屈原有“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”的志向；辛弃疾有“独上高楼，望尽天涯路”的感叹，鲁迅也有“其实地上本没有路，走的人多了，也便成了路”这样的想法。人们常常把人的一生比作走一条路，把人生的选择比做对路的选择。（板书课题）  
　（二）简介作者 
　　弗罗斯特，美国诗人。生于加利福尼亚州。父亲在他１１岁时去世。母亲把他带到祖籍英格兰地区的马萨诸塞州。中学毕业后，在哈佛大学肄业二年。这前后曾做过纺织工人、教员，经营过农场，并开始写诗。他徒步漫游过许多地方。被认为是“新英格兰的农民诗人”。弗罗斯特常被称为“交替性诗人”，意指他处在传统诗歌和现代派诗歌交替的一个时期。 
（三）研读课文 
整体感知   从整体到局部，再由局部到整体，认真阅读这首诗，最好是默读。深入思考每节诗歌的意思，然后把握全诗，了解作者的思想感情。  
思考题： 1、怎样理解诗歌中所说的“路”？这是怎样一种表现手法？你能从学过的课文中找到类似的例子吗？ （表面说的是自然界的道路，而实际上是借自然界的道路来表达对于人生之路的思考。这是一种象征手法。我们学过的〈在山的那边〉、〈行道树〉等都采用了这种写法。）  
2、 什么是象征？象征跟比喻有什么区别？明确：所谓象征，就是在文学作品中，明写甲事物，借写甲事物暗示乙事物，但甲事物本身作为一种表现手段，一种具体形象，也要求给予充分注意。比喻，用有类似点的事物来比拟想要说的事物，以便表达得更加生动鲜明。象征是一种谋篇立意的手法，比喻则是一种修辞手法，象征一般要统摄全篇，而比喻只在个别语句、语段中起作用。 
<4>诗中的“路”、“荒草”、“足迹”、“落叶”等象征什么呢？ （“路”象征着人生之路事业和前途，“荒草”可以理解为探索人生，路途中所遇到的困难、艰苦、曲折、坎坷。“足 迹”可以理解为探索人生之路的不懈追求、不懈奋斗。“落叶”可理解为在探索和奋斗过程中所遭受的失败、挫折、坎坷 
2、四节诗各表达了什么意思？  
第一节，写诗人站在道路岔口，遭遇道路选择的尴尬与无奈，陷入沉思---一经选择便无从回头。  
第二节，写诗人选择了一条极富挑战的道路，这条道路“荒草萋萋，十分幽静。显得更诱人，更美丽。 
第三节，写诗人踏上自己选择的路。但他却留恋着那条未经选择的路，担心踏上一条错误的路而难以返回。  
第四节， 写诗人对未来的遥想。将来回顾往事，那条未选择的路是不是比已选的路更好些呢？但是现实已经、不能回头了。  
3、这首诗到底想告诉我们什么？  
（这首诗是写人生之路的。人生之路有很多，人的一生只能选择一条。当踏上这条道路以后，可能会发现诸多不尽人意的地方。于是就对未选择的路产生向往，也是对美好人生的向往，这便是诗人表达的意思。他告诉我们：人生的选择很无奈，既要勇于选择，更要慎重对待。）  
思考探究 1、诗人选择了自己的路，可为什么题目却是“未选择的路”？  
（诗歌虽然写到已选择的路，但重点强调的却是未选择的路，以引起人们对未选择的路的思索，所以以“未选择的路”为题。）  
　明确：这个问题可以从以下几个角度来思考作答： 
　　从诗歌内容与结构看，诗中虽写到已选择的路，但重点强调的是那条“未走的路”；从诗歌的感情基调来看，诗人并不是要抒发为自己选择的这条路而欢欣或庆幸，而是对未走的那条路的留恋；从诗歌的主旨上来说，诗人的写作意图是要引起人们对未选择的路加以思索，从而也是对最初的选择的反思，进而告诫人们人生道路的选择要慎之又慎。所以，诗歌以“一条未走的路”为题。 
2、在诗歌表现出的情绪上，《假如生活欺骗了你》和《未选择的路》有什么不同？  
（《假如生活欺骗了你》表现得积极乐观，而《未选择的路》则表现得有些忧郁。）  
3、这首诗歌可能对人产生怎样的影响？  
（两首诗都富于哲理，且都富于人情味。《假如生活欺骗了你》积极乐观的人生态度给人以鼓舞，使人笑对人生；而《未选择的路》对于人生选择的思索，反映了人们普遍的心理，更容易引起共鸣。）  
教师小结 　教师：同学们，学习这两首诗，我们或许对于人生会有更多的认识与思考。怎样选择自己的人生道路，如何面对人生的挫折困境，的确是个决定命运的重大问题。尤其在我们初涉世事的年纪，这两首诗教给我们的道理，会使我们受益无穷。所以说，读诗，使人增长智慧，使人陶冶情操。希望同学们多读好诗，在自己的成长道路上，更理智，更坚强，更乐观；使自己的人生更丰富，更圆满，更精彩! 
　　板书设计 
　　一条未走的路 
　　弗罗斯特哲理诗 
　　自然之路无奈 
　　——选择————慎重 
　　人生之路留恋 
　　（象征）
伤仲永
教学目标：   
1掌握有关文言实词的意义和用法，加强文言文的朗读训练，注意朗读的节奏  
    2指导学生准确朗读课文，借助工具书读懂故事，并能复述故事，感悟故事。通过充分的活动，引导学生合作学习，探究问题，积累知识。   
    3、准确把握和理解作者的思想感情，领悟故事所蕴含的道理，引导学生正确处理天资和后天学习的关系。  
教学重点  
    1、掌握重点文言词语,翻译课文。  
    2、认识到”后天教育”的重要性。  
教学难点  
    1抓住本文借事说理的特点，弄清材料与观点的关系，理解作者的思想观点；   
    2注意本文详略得当的写法，揣摩精当的语言  
教学时间：2课时  
教学过程 : 
                     第一课时  


一、课文导入  ，简介作者，解释文题。  
1、伟大的科学家和发明家爱迪生有一句名言：“天才是百分之～的灵感加上百分之九十九的血汗。”他用勤奋的一生发明了无数的东西，对人类作出了巨大贡献，被誉为“发明大王”，人们都认为他是世界上少有的“天才”。到底什么是“天才’妮？他的这句名言就是最恰当的解释。遗憾的是有很多人并没有认识到这一点，自恃聪明，自认为有天赋，结果最终沦为庸才、蠢才，方仲永就是这样一个人。  
    2、简介王安石：北宋政治家、思想家、文学家。宇介甫，晚号半山。唐宋八大家之 一。他年轻时候，文章写得十分出色，得到欧阳修的赞赏。王安石二十岁中进士，当官之后积极推行变法，后来新法被废，王安石忧愤成疾，第二年病逝。  
    我们还学过他的诗歌《京口瓜洲》。  
《梅花》：墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来。  
唐宋八大家：唐代的韩愈、柳宗元和宋代的苏轼、苏洵、苏辙（苏轼，苏洵，苏辙三人称为三苏）、欧阳修、王安石、曾巩(曾拜欧阳修为师）。(分为唐二家和宋六家)     
3、本文采用随笔的形式而写，借一件事来抒发作者的感情或阐明某种观点。叙述是基础，阐明道理是核心。文题含义：为仲永的经历遭遇而感伤。  
二、整体感知（学生自读课文，掌握以下内容。）  
    1．掌握下列加点字的读音。  
隶： 谒： 谒： 扳： 称：   
2．对文中的“之”“于”进行归类。  
之 ：1）忽啼求之：它，指书具，代词。  
2)借旁近与之：他，指仲永，代词。  
3)余闻之也久：这事。指仲永父“不使学”、“环谒于邑人”，代词。 
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4)不能称前时之闻：的，助词。  
5)卒之为众人：语气助词，不译。  
于:1)环谒于邑人：到，介词。  
2)于舅家见之：在，介词。  
3)贤于材人远矣：比，介词。  
4)爱于人者不至：从，介词。  
3．从文中找出词类活用的词语。  
①邑人奇之：以…为奇，形容动词作动词。  
②宾客其父：把…当作宾客，名词作动词。  
③利其然：以…为利，名词作动词。  
④伤仲永：哀伤，感伤，形容词作动词。  
三、合作学习 :朗读课文，理清课文结构。  
1．朗读时注意下列语句的停顿。  
①未尝|识书具，忽|啼求之。  
②借旁近|与之，即|书诗四句，并|自为其名。  
③其诗|以养父母、收族为意。  
④自是|指物作诗位就，其文理|皆有可观者。  
⑤父|利其然也，日扳仲永|环谒于邑人。  
③余闻之也|久  
2．理解课文结构层次。  
全文可分两部分：  
第一部分：第1、2段，简叙方仲永才能发展变化的三个阶段。  
第二部分：第3段，作者阐明观点看法。  
说明：第一部分以叙事为主，第二部分以议论为主。  










第二课时 

一、深入研讨 
(一)请一位同学复述第1、2段的内容。  
1．思考：课文写了方仲永的才能发展经历有哪几个阶段？  
三个阶段：第一阶段，幼年作诗的非凡才能和天赋。如：“即书诗四句”，“指物作诗立就”，“文理皆有可观”。  
          第二阶段，写十二三岁的方仲永才能大不如先前，“不能称前时之闻”。  
          第三阶段，写方仲永完全变成一个平庸之人，“泯然众人矣”。  
2思考：这三个发展阶段的叙述，有见有闻，有详有略，这样安排组织材料有何好处？  
写仲永年少时天资聪慧，以“闻”的形式； 写仲永十二三岁才思“不能称前时之闻”，以“见”的形式；写方仲永最终平庸无奇，又以“闻”的形式。  
“见”和“闻”有机结合，叙述真切可信，课文详写第一个阶段，铺陈方仲永才能初露的情形，暗示其前途无量，而其父“利其然”之举却导致他的才能衰退。后两个阶段略写，几笔点出方仲永沦落平庸的情形，引人深思。这种详略处理，有力地突出了文章主旨，鲜明地体现了“伤”的含义。  
（二） 齐读第3段，思考下列问题。  
1．这一段在语言表达方式上有何特点？  
采用了议论的形式。  
2．这一段“受于天”指什么？“受于人’仅指什么？  
“受于天”是指人的先天条件好，即有天赋。“受于人”指人的后天学习和受到的教育。  
3．这一段讲了几层意思：作者要表明的主要观点是什么？  
    讲了两层意思：从“王子曰”到“不至”，揭示仲永才能泯灭的原因，即“受于人者不至也”。  从“彼其……”至文末是第二层，由仲永引申出天赋差的人如果不“受之人”，结局更加可悲。这一段作者主要强调了后天的努力学习、接受教育对成才的重要作用。  
二、领悟课文语言表达简洁、洗炼的特点。  
    1．文中“忽啼求之”、“即书诗四句”、“自是指物作诗立就”三句中的几个副词对表达文意有什么作用？  
真切、形象，使一个天资非凡、文思敏捷的神童形象跃然纸上。  
    2．理解“父利其然也，日扳仲永环谒于邑人，不使学”一句的语言特色。  
这一句用极其凝炼的笔墨，揭示了仲永才能衰退、天资尽丧的原因。一个“利”字，写出其父贪求钱财、目光短浅的性格，“环谒”概括了其父求财的可鄙行为，“不使学”更是一语中的，批判其父的错误做法，暗示仲永“泯然于众”的必然结果。这些词语用得既传神又贴切，寥寥数语便起到了言简意赅的效果。  
三、小结作者叙述了一件什么样的事，阐明了一个什么样的观点？请同学们用两个句子概括文章的内容。   
    本文叙述了方仲永由天才变庸才的故事，告诉人们后天教育对成才很重要。   
    方仲永 —— 天才 —— 不受教育 ——   平凡人   
    其他人 —— 普通 —— 不受教育 —— －平凡人   
    我们已经明白了作者写这篇文章是在告诉我们后天教育有多重要。方仲永的事例已足以让我们警醒，可作者惟其如此还怕不够，还要煞费苦心地拿我们常人的资质去和仲永的资质作比较，得出你如果不去接收后天的教育，那么你连仲永结局都不如的结论。多么触目惊心！我们能不接受教育么！   
针对方仲永的悲剧，体会作者的意图，你现在最想说的是什么呢？请大家稍作思考，作一分钟左右的发言。   
    1、我没有方仲永的天赋，只是一个普通孩子，但我会一直努力。我相信我最终能成为一个对社会有用的人才。   
    2、真为方仲永难过，我庆幸自己没有他那样的父亲，我要好好珍惜自己受教育的机会，我也不笨，加上勤奋努力，怎么可能成不了才呢？（大家笑）   
    师：看来同学们的想法还真不少呢。我觉得刚才讨论的挺好，对课文理解很到位。大家从神童方仲永的悲剧，认识到了后天教育的重要性，激发了同学们学习的自觉性，这一点可喜可贺。还有一点也很难能可贵，那就是同学们也讲出了自己的心里话，讲出了自己的心声，表达了自己的期盼。最后我衷心地希望我们所有同学的父母，所有同学的老师能够给我们一个宽松的学习环境，让我们健康的成长，成才。  
四、练习： 
1．解释下列句子中带点的词。 
 ①未尝识书具（    ）        ②其诗以养父母、收族为意（    ） 
③其文理皆有可观者（    ）   ④从先人还家（    ）  
2．给下列句子中加点的字注音： 
①日扳（    ）仲永环谒（   ）于邑人。 
②不能称（    ）前时之闻。 
③泯（     ）然众人矣  
3．指出下列句子中的“其”所指代的内容： 
①即书诗四句，并自为其名（    ） 
②其诗以养父母、收族为意（    ） 
③其文理皆有可观者（    ） 
④稍稍宾客其父（    ） 
⑤父利其然也（    ）  
4．用原文填空：①幼年仲永天资聪颖，表现为“________________________”；少年仲永才能大不如前，表现为“________________________”；青年仲永已变得很平庸了，表达这个意思的句子是“________________________”。②仲永之所以会发生如此大的变化，是因为“________________________”。这个事例告诉我们________________________。（这一空用自己的话作答）  
参考答案1．①曾经   ②和同一族的人搞好关系    ③文采和道理    ④指王安石死去的父亲。2．①pān  yè   ②chèn     ③mǐn  
3．①自己的   ②他的   ③他的    ④他的    ⑤这种  
4．①指物作诗立就，其文理皆有可观者  令作诗，不能称前时之闻  泯然众人矣②父利其然也……不使学  即使天赋再好，也离不开后天的培养和学习  
板书设计 ： 
                     伤仲永  
                     王安石  
方仲永才能的变化 ————————  原因   
                 童年时期，才思敏捷，天赋极高（详）   
三个阶段         少年时期，才思下滑，名实难副（略） 不使学   
                 青年时期。才思平庸，泯然众人（略） 受于人者不至   
                           后天教育对成才很重要
